

假裝沒事出勤務 慈母心該怎麼縫補

沈雅慧／蔡雙鳳

選文觀點

和煦陽光常常一個轉身就隱沒了！面對病苦、至親離世等無常苦空，臺南志工林玉珠擦乾眼淚，把握人生使用權，持續付出大愛。

TZU CHI FOUNDATION

「2019年是我人生中最難過的一年，先是我的媽媽生病往生，然後我的女兒因為想不開，走了……我的心好痛，好痛！」雖然女兒離世已年餘，臺南慈濟志工林玉珠講起這段傷痛依然忍不住哽咽，唯一的女兒是那麼優秀、貼心又乖巧，卻在母親節前夕留給她這個人生功課。

◎農家女兒 與人為善

1952出生於臺南歸仁區農家，林玉珠身為家中長女，下有兩個弟弟、兩個妹妹，儘管食指繁浩，林爸爸仍鼓勵子女念書到高中以上，「我是因為沒考上大學，才沒繼續念。」

林玉珠深深感念爸爸未因家中務農繁忙，就要求身為長女的她中斷學業；而她也善盡大姊職責，一路照顧弟弟妹妹，更對家事與農事盡心盡力。她對童年的最大回憶就是「挫番薯簽」（臺語：刨地瓜），「除了家裡的農務，也要幫忙鄰居，那個年代大家都互相幫忙，我做得很快樂，很喜歡助人的感覺。」善良的天性不難在林玉珠的童年看出端倪。

嬌小可愛、嘴巴又甜的林玉珠不諱言，高中畢業後就有人要介紹結婚對象給她，但當時她想先工作減輕家計負擔，一直到了二十五歲才經人介紹，與先生結婚共組家庭，在家照顧二子一女。

當時附近鄰居問她要不要繳一百元做善事，林玉珠覺得一百元就可助人，自然從善如流。爾後大姑李美玉成為慈濟委員，不時邀約林玉珠去訪視弱勢家庭，讓她在陪同訪視的過程中啟發了悲心，也想成為慈濟委員。

◎生死難關 堅定道心

2007年，林玉珠報名培訓，在最終回花蓮靜思精舍尋根時，卻遇上人生第一個生死難關——被檢查出罹患膀胱癌第三期。

醫生安排她立即住院開刀，林玉珠卻跟醫生商量，等她從花蓮回來再治療。儘管很多人都要林玉珠以身體為重，但她告訴自己：

「一定要去尋根，不然我會退轉，以後的事誰知道，我就是要去皈依上人。當醫生宣告膀胱癌三期，我很冷靜。弟弟說開刀治療就好了，我兒子也這麼說，所以我不擔心。」

然而，手術沒有預期順利，一開就十二個小時，醫生在過程中發現其他器官也受損，女兒堅定的要醫生一併處理，不要讓媽媽再受二次開刀之苦，於是摘除了膀胱、一顆腎臟、輸尿管、子宮……住院長達二十三天，並依照醫囑，做了人工膀胱也接受十二次化療。

林玉珠記得住院期間，夜裡夢到上人，上人輕拍她身旁老人家的肩頭，輕聲說：「要勇敢、意志要堅定。」儘管夢中的上人沒有對她有任何言語或動作，但林玉珠心裡明白，上人同時也在鼓勵她、提醒她。「所以我接受上人感召，要勇敢以對、堅定道心。」

儘管因為裝了人工膀胱，生活中有許多不便，林玉珠依舊謹遵上人教誨：「人生沒有所有權，只有使用權。」她把握因緣，配合組隊勤務，無論訪視、諮詢、醫療、環保、福田、社教、帶醫療車、親子班隊輔等，只要身體狀況允許，她都願意付出。

自2010年開始承擔五任協力組長，心寬念純的林玉珠總是勇於承擔、樂於配合，並常以親身經歷鼓勵同樣罹病的法親，她在付

出中得到歡喜，忘了自身病痛，也不受人我是非困擾，林玉珠說：「這一點可能是像我媽媽，沒心機，只是努力務農、照顧家庭。」

◎無常大鬼 無語問天

本以為罹癌是自己人生中最大的打擊，沒想到無常還是不期而至。2019年林玉珠陸續失去了兩位親人，一位是因病往生的母親，一位是她摯愛的唯一的女兒。

林玉珠表示：「女兒無預警地離開，讓我萬分痛苦。她從小乖巧懂事、表現優異，擁有藝術才華，又有一份令人稱羨的教職工作，對父母很孝順。但為什麼？為什麼她會想不開？就這樣不聲不響地走了。我常自問：『是我對女兒的愛不夠，還是怎麼了？為什麼會發生這種事？』我無法接受現實，我心如刀割，我無語……」

喪母加上失去愛女，一連串的打擊讓林玉珠變得不愛說話，也很愛哭、不想出門。但她生性不愛麻煩別人，為了不讓人擔心，她假裝沒事，照樣執行志工勤務。但每到夜深人靜或獨處時，她就躲起來痛哭，「我自責、我懊惱、我後悔、我不平……我不知道日子怎麼過的，表面上看起來沒事，但我真的沒事嗎？其實我痛徹心扉，非常煎熬，無法平靜。」

過去面對自己的生死關頭，林玉珠可以樂觀豁達，但是接連失去兩位至親，尤其是女兒的離世，重重擊垮了她。

◎考驗隨行 坦然以對

隔年（2020年），新冠肺炎蔓延全球，慈濟改變了往常大型精進活動，鼓勵社區舉辦遍地開花小的小型讀書會。而林玉珠也在法親邀約參加，終於為她哀慟的心房帶來久違的陽光。

林玉珠閱讀《靜思法髓妙蓮華序品》，聆聽上人開示，每週一次以法相會，彼此分享心得與人生，慢慢抒解鬱結，「印象深刻的有〈芥菜籽〉的故事，還有上人說故事中提到的〈金鎖愛兒〉，剛好點醒我該如何面對失去愛女的無常。我應該趕快振作來，因為再多的傷心、哭泣與懊悔也喚不回女兒；我要覺醒，正常過生活，因為還有許多人需要我去付出、去關愛。」

回首近七十年的歲月，無憂的童年時光有如燦爛溫暖的陽光，然而行入人生後半段，在在處處考驗隨行，陽光常常一個轉身就隱沒了，「如同上人所說，一切都是因緣果報，女兒也有她自己的因緣，我該放下，繼續自己的生活。」擦乾淚水，林玉珠綻放笑容，坦然以對，也無風雨也無晴。